

EL CORAZÓN DE MARÍA

que no esta conmigo está contra mí. San Lucas cap. XI vers. del 11 al 22.

PERIÓDICO BISEMANAL CONSAGRADO AL CORAZÓN DE JESÚS CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

El que no me recibe conmigo desparrama. San Lucas cap. X

Oficinas: Bastión, 39.

Precio de abono: 50 pesetas al mes.

APOSTOLADO DE LA ORACION

MAYO

Intención general aprobada y bendecida por su Santidad

Confianza en María

ORACION PARA ESTE MES

Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los cristianos cobren filial confianza a su Madre del cielo.

RESOLUCIÓN APOSOLÓLICA

Consagrar a María cada una de nuestras empresas y pedirle consejo.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.ª Una obra de propaganda importantísima.
- 2.ª El nuevo turno de adoradores Tarsicianos.
- 3.ª Los centros catequísticos de esta ciudad.
- Veinte y tres conversiones.—Cuatro centros de enseñanza.—Cuatro vocaciones.—Días y seis enfermos.—Tranquilidad para una celadora.—Espíritu de abnegación para otra.—Ocho asuntos importantes.—Consejo y protección en varios.—Doce gracias espirituales.—Siete intenciones particulares.—Un favor especial.—Acción de gracias por cinco beneficios alcanzados.

Hermanas Carmelitas

PARROQUIA DE SANTA MARÍA

La procesión general del Stmo. Corpus Christi, que el día de dicha gran festividad ha de celebrar esta Parroquia, saldrá a las seis de la tarde, siguiendo el curso que a continuación se expresa:

Plaza Constitución, calle Isabel II, plaza S. Francisco, calles Frailes, Prieto y Camles, Cardona y Orfila, Cifuentes, Moreras, Bastión, Deyá, plaza Arravaleta, calles Infanta, Anuncivay, plazas Príncipe y Carmen, calles Arravaleta y Nueva y Plaza Constitución.

ADVERTENCIAS.—1.ª: Los niños que deseen concurrir a la Procesión, ya en colectividad, bien individualmente, llevarán pendones ó ramos de flores naturales, y para su organización habrán de presentarse a las cinco de la tarde en la iglesia de nuestra señora del Carmen.—2.ª: Los caballeros se organizarán en la capilla del Santísimo de esta Parroquia, donde encontrarán cirios.

Mahón 14 Mayo 1902.—El Ecnómo, Juan Morillo, Pbro.

CULTOS

En Santa María

Domingo.—Festividad de la Santísima Trinidad: Las Misas rezadas se celebrarán a las horas de costumbre; la Mayor se cantará solemne a las diez, en cuyo ofertorio publicará las glorias de la Stma. Virgen, bajo el título del Amor Hermoso, el Rdo. Sr. Pbro. don Jaime Tutzó, M. A.; y concluido el divino oficio se dirá la Misa última.

Por la tarde.—A las dos y media Catequística para niños, niñas y mugeres con rezo del Rosario, plática Doctrinal y Cánticos del «Oh María». A las tres y media Vísperas y Completas por la Reverenda Comunidad y los cultos del Mes de María

Jueves.—Festividad del Stmo. Corpus Christi: Las Misas rezadas como de costumbre, la de las ocho será de Comunión. A las 9 y media Tercia solemne, con el Stmo. Sacramento, de manifiesto siguiendo el Solemne oficio de Misa Mayor, cuyo sermón del propio Misterio está a cargo del Rdo. Sr. D. Matías Nuza, Vicario de la Concepción. Seguidamente la Misa última. Siguiendo patente S. D. M.

Por la tarde.—A las tres y media Solemnes Vísperas y Completas, los Cultos del Mes de María; y a las seis la solemne Procesión de precepto, que saliendo del templo recorrerá las plazas y calles de Constitución, Isabel II, S. Francisco, Frailes, Prieto y Camles, Cardona y Orfila, Cifuentes, Moreras, Bastión, Deyá, Arravaleta, Infanta, Anuncivay, Príncipe, Carmen, Arravaleta, Nueva y entrada al templo.

Durante la Octava se canta con exposición de S. D. M. la Misa Mayor a las 9 y media mañana, y Vísperas a las cuatro de la tarde.

Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen

Cuarto domingo de Mayo.—Las misas se dirán a las cinco, siete y media, nueve y diez. En la de siete y media habrá comunión general para los devotos de Ntra. Sra. del Carmen, Lourdes y Sagrada Familia. En la Mayor predicará la homilia el Rdo. Sr. Regente. A las dos y media enseñanza de doctrina cristiana siguiendo a las tres y media, Vísperas, Procesión, Rosario y los cultos del mes de María con Sermón.

Todos los días laborables habrá Misa a las ocho en punto.

Jueves: Festividad del SS. Corpus Christi.—Las Misas se celebrarán a las horas de costumbre. La Mayor se dirá a las nueve y media.

Sábado.—A las siete y media, Misa con el señal de manifiesto a intención de la Liga antimasonica. Por ser el último día del mes de Mayo habrá Comunión general. Al anochecer se terminarán los cultos del mes de María con el canto de una Salve solemne a Ntra. Sra. del Carmen.

Parroquia de San Francisco

Domingo primero después de Pentecostés.—Misas rezadas a las horas de costumbre y a las diez la mayor con homilia por el Rdo. Sr. Ecnómo. A las dos y media enseñanza del catecismo; a las tres y media Vísperas, Rosario y el ejercicio del mes de las flores, que se continuará en los días no festivos al anochecer.

Martes 27.—Durante la Misa de las siete y media se practicará la devoción de los Trece martes. A las nueve otra Misa rezada en el altar de San Antonio de Padua.

Miércoles 28.—Adoración nocturna.—Vigilia general del Santísimo «Corpus Christi», comenzando a las diez.

Jueves 29.—A las cuatro Misa solemne con exposición del Santísimo Sacramento, procesión, bendición y reserva. A las cinco y media, siete y nueve, Misas rezadas. A las tres y media Vísperas con exposición, Rosario, y continuación de la devota práctica del mes de Mayo consagrado a la Inmaculada Virgen.

Iglesia de las Concepcionistas

Mañana domingo a las seis y media Misa conventual y novenario a Santa Rita de Casio.

A las siete y tres cuartos Misa y Trisagio a la Santísima Trinidad.

A las cinco de la tarde Cultos del mes de María sermón a cargo del Rdo. D. Lorenzo Vanrell, Pbro., y solemne Te-Deum.

MEMORIAS

La recepción extraordinaria del jueves último

Desearo el joven Monarca D. Alfonso XIII dar una prueba de aprecio y cortesía al pueblo español dispuso que el día 22 del actual recibiría en Corte a todas las representaciones, así oficiales como populares después de haber jurado solemnemente cumplir la constitución del Estado, ante los Cuerpos Colegisladores.

Al propio tiempo telegrafiaron desde Madrid a todas las principales ciudades de la nación para que los respectivos representantes de S. M. recibieran igualmente en acto público especial como adhesión a las instituciones.

Y a pesar de que en el Gobierno Militar se recibieron a última hora las correspondientes órdenes, fué tal actividad desplegada que no recorda-

mos una recepción tan digna y nutrida como la que el jueves tuvo lugar en este Gobierno Militar, la que viene á confirmar que el pueblo español, sin dar mas crédito á los que para su medro personal, le prometen glorias y venturas, que nunca llegan, cifra hoy sus esperanzas en el jóven Monarca, que la Divina Providencia ha designado para regir los destinos de la nación española. Así ha sucedido en toda España y es de notar que á pesar de la gran afluencia de extranjeros en Madrid no se ha registrado hecho alguno que viniera á deslucir las brillantes fiestas celebradas en la capital de la Monarquía.

Poco antes de la hora anunciada para dar comienzo á la gran recepción, era numeroso el público que se agolpaba frente á nuestro Gobierno Militar. A las 2 y media se situó en el patio del Gobierno la banda de cornetas de Artillería y una Compañía del Regimiento Baleares n.º 2 con bandera, escuadra de gastadores y música, la que ejecutó brillantes piezas durante la recepción. Dicha fuerza dió la Guardia de honor y en el interior del Palacio lo hizo la de Artillería.

El primero que llegó al Gobierno fué el Excelentísimo Sr. General de Brigada D. Román Morales, que permaneció al lado de nuestra primera Autoridad Militar durante la recepción.

Pocos minutos faltaban para las tres cuando llegaron en dos coches el Sr Comandante, Jefes y Oficiales del crucero holandés «Holland» surto en este puerto, acompañados del actual encargado del consulado de dicha nación Sr. Taltavull, quienes fueron recibidos seguidamente en Corte, dirigiendo el Sr. Comandante al General Sr. Aguilar una sentida manifestación de simpatía hacia España y de prosperidad en ocasión de la Jure del nuevo Rey. Correspondiendo á una atenta invitación de S. S., tuvieron dichos marinos el gusto de presenciar la recepción, haciendo los elogios respecto la manera con que Menorca ha mantenido su adhesión hacia las Instituciones.

Después fueron llegando las distintas Comisiones por el orden siguiente.

Claustro de Catedráticos de este Instituto presidida por su Director Sr. Iniguez y compuesta de los Rdos. Sres. Casanovas y nuestro Director y Sr. Pons Alzina. El Ayuntamiento de Mahón con sus maceros estuvo representado por el Alcalde interino D. Juan Mercadal y los Concejales Sres. Tudury y Vinent Victory.

Una respetabilísima Comisión del M. I. Cabildo y Clero Catedral venida exprofeso de Ciudadela y presidida por el M. I. Sr. Dean, formando parte de ella el Canónigo Sr. Serra, el Ecónomo de la Catedral Sr. Vila y varios Rdos. Sres. Beneficiados Reales cuyos nombres no recordamos en este momento.

Así esta Comisión, como otras de carácter civil que llegaron, fueron presentadas ante S. E. por el M. I. Sr. Delegado del Gobierno D. José Buenren, cuya actividad para avisar con tanta premura á los distintos pueblos de la Isla mereció generales elogios.

El Cuerpo Consular estuvo representado, además del Sr. Taltavull que acompañó á los marinos holandeses, por los Sres. D. Bartolomé Escudero, D. Antonio Roca y D. Juan T. Vidal.

Siguieron los Ayuntamientos de Mercadal y

Ferrerías, representados por sus respectivos Alcaldes Sres. Palliser y Serra, y asistiendo también el Sr. Fiscal de Mercadal en nombre de aquel Juzgado, con algunos vecinos de ambos pueblos.

El Muy Rdo. Clero de esta ciudad presidido por los Rdos. Sres. Párrocos de Ntra. Sra. del Cármen y de S. Francisco, con los Sres. Capellanes Castrenses y Decano Sr. Sancho; (no pudo asistir el Sr. Ecónomo de Sta. María, por no encontrarse en esta ciudad.)

Del Muy Illtre. Ayuntamiento de Ciudadela vino importante comisión presidida por el Sr. Teniente de Alcalde D. Gabriel Saura.

La propiedad, industria y comercio de esta ciudad estuvo dignamente representada por una Comisión numerosa de nuestros paisanos, entre los cuales recordamos á D. Ricardo Mir y su hermano D. Camilo, D. Juan Vidal Olivar, D. Juan y D. José J. Sancho, D. Juan Moncada, D. Lorenzo Pons Sancho, D. Eduardo Colorado, D. Juan de Mir Saura, D. Antonio Pons Martí, y otros señores cuyos nombres sentimos no recordar.

Las distintas dependencias civiles concurren en masa al acto solemne: allí vimos á la representación de esta Administración de Hacienda, señor Administrador de Correos con los empleados á sus órdenes, Director y empleados de la Estación Sanitaria, incluso Lazareto, empleados de la Delegación especial del Gobierno de S. M., etc.

Finalmente presentóse una Comisión de Militares retirados, presidida por el Sr. Coronel D. Alejandro Sanz, y en la que vimos al veterano D. Sebastián Vinent, y al Sr. Cossío, actual Alcalde de Villa-Carlos.

El único Ayuntamiento de la Isla que no estuvo representado fué el de Alayor, el mismo que acordó no asistir á la Procesión del SS. Corpus Christi. Sin comentarios.

Habiendo cumplido todo el elemento civil con el acto de adhesión, fué recibida en Corte la nutrida y brillante guarnición de esta ciudad, formando en primer término la Marina, siguiendo la Artillería, Ingenieros, Infantería, Administración, Sanidad, etc.

Cerca las cuatro eran cuando terminó tan brillante manifestación.

El Grano de Arena, no obstante su pequeñez, se asocia á la general adhesión, y al dar las más expresivas gracias al Sr. General D. Isidro Aguilar, por la distinción con que le honró al invitarle á la recepción, hace fervientes votos para que el jóven Monarca tenga el consuelo de ver hermanadas las glorias de nuestra historia con los progresos legítimos de nuestros tiempos, preparando así días de bienestar para nuestra querida España.

EXCURSIÓN

REALIZADA POR EL

Centro de Buenas Lecturas de Alayor

al Santuario de Nuestra Señora del Monte Toro

La expedición al Santuario de Ntra. Sra. del Monte Toro, que el «Centro de Buenas Lecturas de Alayor» tenía en proyecto, y cuyo programa publicó en abreviado resumen esta Revista hace ya algunos días, tuvo ayer realización cumplida y satisfactoria.

A las cuatro y media de la mañana empezó la Misa de Comunión celebrada en la capilla del Stmo. Sacramento por el Rdo. D. Juan M. Pons Pbro. Secretario de la Sociedad, y ayudada por el Director y el Depositario de la misma. El armonium dejaba oír sus notas dulces y melodiosas que convidaban á la meditación de las sublimes escenas del Divino Sacrificio; y la fervorosa preparación leída con verdadero sentimiento por uno de los expedicionarios despertaba en los corazones afectos de dolor y de humildad, necesarios para gustar en provecho espiritual el manjar divino de los ángeles. Se acercaron á la Sagrada Mesa todos los expedicionarios que eran en número de setenta, cantándose durante el solemne acto de la Comunión piadosos motetes con acompañamiento de armonium. Terminada la Misa se cantó el himno «Viva la Virgen del Monte Toro», letra de D. Pedro Camps Carreras, y música de D. Ignacio Gutierrez.

A la salida del templo se veían ya muchos grupos de curiosos que habían abandonado el lecho más temprano que de costumbre, é iban ocupando las calles del tránsito para presenciar la marcha de la expedición.

Tuvo esta lugar á las seis. En medio de la mayor animación y alegría fuimos saliendo de la casa social los excursionistas en correcta formación, llevando el Sr. Director el estandarte de la Sociedad, pintado por el Sr. Pons Pbro., y regalo de la religiosa familia del socio D. Juan Petrus Roselló. Recorrimos las calles Ancha, de la Reina, Príncipe y San Pedro hasta la carreterra, recibiendo claras muestras de simpatía de parte de los numerosos espectadores que formaban á cada lado compacta pared. Llegados á las Delicias hicimos alto, cantando con toda la fuerza de nuestros pulmones el coro de la expedición y dando después vivas á la Virgen y «Centro de Buenas Lecturas».

Los ocho kilómetros de carretera hasta el pie de la montaña, los salvamos casi sin darnos cuenta; tal era la satisfacción interior que todos sentíamos, y que se exteriorizaba en animadas conversaciones, y bromas cultas de buen género.

Subimos la montaña rezando el Sto. Rosario y cantando el «Ave maris stella», el «Firme la voz» etc. etc. Llegados al Santuario fuimos recibidos á la entrada por su muy digno Custos, el cual nos acompañó hasta el altar mayor donde se colocó la bandera, mientras saludábamos á la Virgen menorquina con algunas estrofas del ya mencionado cántico á la Estrella del mar.

Algunos minutos de descanso interin se preparaba el almuerzo. Pronto se oyó la voz del encargado de la comisión «gastronómica» que pasaba lista á la puerta del comedor; excusado es decir que nadie se descuidó; eran ya cerca de las nueve, y el paseo matinal nos había abierto el apetito.

A las diez menos cuarto empezó la Misa mayor. Celebróla el Rdo. D. Jaime Riera Pbro., asistiendo los Rdos. D. Vicente Morlá y D. Nicolás Villalonga. Cantóse una nueva partitura á dos voces del Mtro. de capilla de Alayor, D. Antonio R. Camps, ejecutada á la perfección por los inteligentes aficionados, socios del Centro, que habían tamado á su cargo esta parte del programa. Después del Evangelio subió al púlpito el Reve-

rendo Sr. Económico de la Parroquia de Alayor pronunciando un concienzudo y bien trabajado discurso que versó sobre las condiciones que debe tener una sociedad católica: cuerpo sano, espíritu de fé, de obediencia y de caridad. Terminada la Misa se cantó una bonita Salve, obra del Mtro. del Seminario de Barcelona Dr. F. Brunet Recasens.

A las 13 y media, la comida que fué abundante y sustanciosa, reinando entre los comensales la mayor cordialidad y la más franca alegría. A los postres se levantó el Sr. Director del Centro á dar las gracias, en nombre de éste, á cuantas personas habían contribuido al mayor lucimiento de la festividad á todas por la gallarda muestra de religiosidad que habían dado, y la pública profesión que habían hecho de su fé, asegurándoles que dentro de nuestras doctrinas se encuentran la verdad, y el legítimo progreso, y la verdadera libertad, y la única igualdad posible; y terminó brindando porque «el Centro de buenas lecturas de Alayor sea el núcleo alrededor del cual se congreguen todos los hombres de buena voluntad, todos los católicos entusiastas y decididos á trabajar con ahinco y perseverancia en la obra magna de la regeneración moral é intelectual de nuestro pueblo.»

Levantóse después el socio Dr. Pedro Camps Carreras proponiendo varios votos de gracias: Uno á Ntro. Sr. Jesucristo y á su Santa Madre por el feliz éxito de la expedición; otro al Sr. Económico por su sermón elocuente; otro á los demás Sacerdotes por su asistencia; otro á la digna Junta del Centro, y otro á todos los consocios que habían cooperado al mayor lucimiento de la fiesta, pidiendo por último en una improvisada décima su repetición anual.

Antes de la partida, se cantaron dos Salves á la Stma. Virgen, y una tierra y entusiasta despedida, música del socio D. Francisco Carreras Pons.

En Mercadal asistimos á la procesión de reserva y remate de las Cuarenta-Horas que celebraba aquella Parroquia, accediendo muy gustosos á la galante invitación de su dignísimo Sr. Económico.

Y contentos y satisfechos de la labor de aquel día, y repitiendo con el mismo entusiasmo de la mañana el «Viva la Virgen del Monte Torol», regresamos á Alayor, entrando á pié y con la bandera desplegada hasta el local de la Sociedad, donde se dió por disuelta la romería después de algunos vivas al Sagrado Corazón de Jesús, al Papa y al Sr. Vicario Capitular.

¡Y hasta otra!

Un romero.

Ciudadela

Sabemos por conducto fidedigno que se trata de establecer en esta ciudad el alumbrado eléctrico. A este fin se han remitido aquí por unos ingenieros de Madrid algunos datos referentes á dicho alumbrado, cuya instalación se tiene en estudio.

—Durante la primera quincena del presente Mayo, se han registrado en esta ciudad seis defunciones.

El miércoles último se examinó con éxito satisfactorio en Palma nuestro jóven amigo D. Fran-

cisco Ponseti Vinent, obteniendo el título de Procurador.

Enviámosle cordial enhorabunena.

Hallándose enferma de gravedad D.^a Esperanza Pons Mercadal, el jueves último fué viaticada.

Pedimos al señor asista con sus auxilios á la anciana señora.

Nadie diría que estamos en el último tercio de la primavera, si se atiende á lo bajo de la temperatura, á las continuas lluvias y á la inseguridad del tiempo. De seguro que pocos habrán visto un mes de Mayo como el actual.

La lluvia caída este mes en Mahón asciende á 106 milímetros (hasta hoy, viernes 23 á las doce), cifra muy superior á la obtenida en Mayos anteriores: la más elevada que se registra era la de Mayo de 1896, siendo de 83 milímetros.

También es digna de notar la baja temperatura observada en dicho mes, tanto que el día 8 señaló el termómetro la mínima de 4^o6 centígrados, cuando en ningún año en esta época había sido menor de 7^o2.

Peró el dato que pone más y más de manifiesto lo anormal de la temperatura, es la media observada durante las dos décadas de Mayo, ó sea la de 13^o4, mientras la ordinaria de este tiempo en años pasados oscila entre 16 y 18^o.

Esta Sección Adoradora Nocturna adelantó los preparativos para la solemnisima vigilia general del SS. Corpus Christi, la más importante de cuantos celebra, que tendrá lugar en el altar mayor de San Francisco, en la noche del próximo miércoles al jueves.

De 2 á 3 de la madrugada se cantarán solemnes Laudes, abriéndose las puertas del templo á primera hora para que el público pueda asistir á la Misa Mayor solemne con orquesta que se dirá á las 4, comunión general y solemne Procesión con el Santísimo Sacramento.

La asistencia á esta vigilia es obligatoria para todos los Adoradores y deben permanecer toda la noche en la guardia.

Después de larga y penosa enfermedad, falleció el miércoles de la presente semana, D. Spiridión Ládico y Olivar, Tesorero de Hacienda de esta provincia.

A la conducción del cadáver al Cementerio Católico de esta ciudad, que se verificó el jueves por la mañana, asistieron, además del Rdo. Clero de esta población, numeroso y distinguido cortejo; dando así, una prueba de las generas simpatías á que se había hecho acreedor el malogrado don Spiridión por su caracter afable y bondadoso.

Al pedir á nuestros lectores una oración por el difunto, enviamos al mismo tiempo nuestro más sentido pésame á su distinguida cuanto atribulada familia, deseando que el balsamo de la resignación cristiana suavice el dolor causado por tan sensible como irreparable pérdida. (D. E. P.)

Ha empezado en esta ciudad la importación de tomates de la huerta de Valencia, oscilando el

precio corriente en plaza de 35 á 40 céntimos de peseta la libra de 400 gramos.

Mañana por la mañana, empezarán en el Instituto de 2.^a enseñanza de esta ciudad los exámenes ordinarios de prueba de curso.

En los tablones de anuncios de dicho establecimiento se han fijado los nombres de los señores que constituirán los Tribunales de examen, así como varias listas expresando el orden de asignaturas, alumnos matriculados en cada una que serán admitidos y demás de costumbre.

El lunes saldrá para Palma el vapor «Menorquín», regresando el miércoles, para salir el mismo día directo para Barcelona, verificando el viage anunciado con reducción de precios con motivo de la gran festividad del SS. Corpus Christi.

El próximo miércoles, sobre las doce del día saldrá de nuestro puerto directamente para Holanda, el crucero de guerra holandés «Holland».

A las diez y media de esta mañana ha llegado felizmente el vapor correo «Vicente Sanz» con la balija, 22 pasajeros y 20 toneladas de carga general. Dicho buque saldrá mañana á las seis para Ciudadela, Alcudia y Barcelona.

Ha llegado hoy el Ingeniero Naval D. Felipe Briñas, destinado fijamente á esta ciudad para dirigir el Dique.

También ha llegado nuestro paisano D. Bartolomé Salort acompañado de su señora esposa é hija.

El próximo miércoles á las nueve de la mañana se cantará, en la parroquia de Ntra. Sra. del Carmen, solemne Misa de Requiem en sufragio del alma de D. Spiridión Ládico y Olivar, de cuyo fallecimiento damos noticia en otro lugar.

El jueves próximo pasado contrajo matrimonio canónico nuestro amigo D. Diego Jover Comellas, procurador de este Juzgado con la Srta. D.^a María Luque Galvez. Al felicitar á los nuevos desposados les deseamos toda suerte de bendiciones en su nuevo estado.

Del representante en Menorca de la Academia Mariana de Lérida, Dr. D. Sebastian Juan de Palós, hemos recibido un programa de premios para el público certámen literario y artístico que se ha de celebrar el 19 de Octubre del presente año de 1902, bajo la advocación de «Nuestra Señora del Monte Torol».

En él se cuentan 11 premios á la Poesía, entre estos hay uno del que fué nuestro queridísimo Prof. Dr. Castellote; dos de varios señores Sacerdotes y otras personas de Ciudadela y uno de varios católicos de esta ciudad.

Pues la Prosa figuran dos premios, entre estos uno del Ilmo. Cabildo de la Catedral de Ciudadela.

Para la Pintura y Música hay asignados bastantes premios de valor.

Agradecemos de veras la atención que se ha tenido con nosotros deseando un feliz éxito á la citada Academia Mariana de Lérida.

Continua en las Carmelitas el mes de las flores dedicado á la Stma. Virgen al anocheer con plática todos los días.

Los domingos á las 6 de la tarde; predicando mañana el Rdo. D. Juan Pons Pbro. Vicario de S. Francisco.

Se nos suplica la publicación del siguiente artículo:

Sr. Director de EL GRANO DE ARENA.

Muy señor mío y respetable amigo: Suplico á V. se sirva disponer la inserción de las siguientes líneas en el periódico que V. tan dignamente dirige y que acaba de remitirme el Sr. Director de «La Luz Católica».

Anticipándole las gracias, me reitero de V. atento S. S. † Affmo. A. y Cap.ª q. s. m. b.

B. G. S., Pbro.

A un Don Gerundio

Por carácter y costumbre me avengo á departir y hasta discutir con cualquier humilde iliterato que sinceramente desee conocer la verdad, cuánto más con los sabios de quienes puedo aprenderla; pero me causa repugnancia indecible descender á discusión con pedantes y sabios de toda costura. El divino Maestro no tuvo reparo en responder á las objeciones de la Samaritana, honor que no recuerdo concediese á los fariseos más que en un caso, y fué cuando defendió á sus discípulos, acusados por aquellos hipócritas.

Hay en Mahón un tal Don Victorino Benítez Carreras, por las trazas un acabado Gerundio, ó mejor, uno de aquellos que, según el Apóstol San Judas, «blasfeman de lo que no entienden.» El tal Gerundio ó Benítez se parece por amañar en los periódicos un Padre Corbató á su gusto, ora vistiéndole de andrajos, ora colgándole algún pedazo de finísima seda para que más resalte la miseria de ellos. No me parece mal la sartoría habilidad del Sr. Benítez, antes se la agradezco; porque si me pusiera muy majo, sería de recordar aquello: «Si el necio aplaude, peor.»

Es decir, que cuánto menos me alabe, más se lo he de agradecer; y cuantos más errores y sandeces borbollen en sus escritos, menos he de rebajarme á concederle el honor de la respuesta. Por lo tanto, punto final en lo que directamente me atañe.

Pero es el caso que Benítez la toma también con dos Sacerdotes muy queridos míos, colaboradores y corresponsales entrambos de «Luz Católica», y lo que por todos conceptos lanzaría yo á un respetuoso desprecio, por esto lo tomo en respetuosa consideración. Sea el Sr. Benítez algo, poco ó nada, bajo hasta él en defensa de mis amigos; más no por él, no ciertamente, sino por los que le han leído.

Benítez es muy poca cosa para merecer una refutación en regla; pero ya que, según divulgó él mismo, ha pensado pedirme un riuconcito en «Luz Católica» para escribir no sé qué, deseo ahorrarle ese trabajo inútil; y ya que farolea tanto y le han leído tantos, por consideración á estos y á mis dos amigos quiero vencer mi natural repugnancia y decirle cuatro cosas acerca de su panderada de 1.º de Mayo, que hasta ayer ó no leí, y á la que dió por título: ¡Ya pareció aquello!

Y ¿qué fué, pulquérrimo señor mío, qué fué lo que pareció? La asquerosidad innumerable depositada por el beodo en sus ceñidos pantalones. Eso es lo que aparece ó se lee ya en las primeras líneas de la fragante monserga de Benítez. ¿Borrachos y depósitos de correnca? ¡Ufl!, esto huele á Victorinos, digo, á detrito de vientre vinoso. Pasemos de largo y quédese el Benítez oliendo el aroma ese que sin duda le infunde visiones más plácidas que las de fumador de opio; tan plácidas, que súbitamente se transforma en apóstol y nos habla mil latines, dándonos lecciones de dogma, de moral, de caridad, de política, ¡hasta de urbanidad y decencia! ¡pero decencia y urbanidad de tanta filis, que por lo visto no las conocemos en esta península de intrusos y beduinos, desde que el peninsular Benítez se las llevó á donde ahora las gasta! por lo cual aconseja al Sr. Gómez Castillejo «pasar á Mahón para aprender algunas lecciones de urbanidad.» Y cierto que en Mahón la hay; pero no para agradecer esta adulación al

castuerense que se presenta allá revolviendo detritos de beodo.

Exaltado así por el tufillo, ejerciendo de archipámpano desde la sede erigida por arte de su fanfarria, califica de «fanático cura de misa y olla» á un ejemplar y venerable Sacerdote, de todos los católicos mahoneses querido y respetado por su celo y su gran corazón, y de cuyo zapato no es el Benítez digno de despasar la correa. Y á otro Sacerdote de ejemplar vida y de recto juicio y notable ilustración y bien cortada pluma, trátale como á un mequetrefe ó escritorzuelo menguado.

Pero, ¡por el tupé de todos los Benítez! ¿quién es este señor de los tufillos, que tan mefíticos los gasta? *Liberal* se titula él mismo, y con razón; pero no lo es según la acepción cristiana, sino que es liberal de los excomulgados, como que escribe en «El Liberal» de Mahón, periódico masonónico excomulgado. ¿Y un excomulgado se entromete á dar lecciones de ortodoxia, de caridad, etc., á Sacerdotes encanecidos en el estudio de las ciencias sagradas? ¿Uno que colgó ó le hicieron colgar los hábitos clericales porque le pesaban mucho, viene ahora predicando moral y consecuencia á dos Sacerdotes que los honran ha tantos años? ¿Un maestrillo de repaso, á los 28 de edad, sin profesión definida, sin carrera terminada, lector de novelas y hojeador de filosofillos de tres al cuarto, pretende confundir en teología, en apologética, en política católica, á quienes ya casi envejecieron estudiando, confesando, predicando y enseñando? ¿Uno que, tomando por mérito y carrera su afición á las mujeres ricas, dijo al salir del seminario, que «cambiaba la sotana por el frac y la teja por la chistera», es el que hoy se erige en doctor de sotana y teja, para impugnar á quienes las usan con aplauso de cuantos les conocen?

¡Vaya, señor maestro sin título, usted se ha propuesto demostrar que, cuando el diablo no tiene que hacer, con el rabo mata moscas. Ó lo que viene á ser igual: cuando el Benítez quiere tirar al monte como la cabra, ó aparecer tan liberal como el padre que le engendró, escribe desatinos, forja herejías, falsifica los hechos y asesina la gramática.

En dos renglones suelta doscientos desatinos heréticos, como en estas palabras que bastan y sobran para demostrarlo: «Objeto esencial, ó como diría un escolástico, *per se*; los demás son secundarios ó *secundum quid*. Dios es uno, y no obstante, enseñan los teólogos y además reviste el carácter de dogma, es igualmente trino, y la trinidad de personas no destruye su unidad esencial.»

De las doscientas herejías, supuestas en este petulantísimo párrafo, notemos solamente una, según la cual, la Trinidad Beatísima, no dogma, sino que reviste carácter de tal, no es esencial á Dios, es *secundum quid*. ¿Quién me compra un lío estólido, rebozado de herejías?

Pues en cuanto á inventar y falsificar hechos y palabras, no es menos ducho este primaté fracasado. En primer lugar, afirma que el Sr. Cardona me escribió una carta previniéndome de lo que el mismo Benítez escribía, afirmación absolutamente falsa, pues ni una palabra de este asunto me escribió jamás el Sr. Cardona, hasta que se publicó en «Luz Católica» el artículo de Castillejo.

Benítez es tan línce, que desde Mahón descubre allá en Lourdes al propio Gómez Castillejo enredado en *recitar* no sabemos qué polémica; y si es que algún Gómez tiene que ver en ello, podemos asegurar que esos son otros Gómez, no Castillejo que nunca estuvo en Lourdes.

«El P. Corbató,—dijo á Benítez este nuestro colaborador,—no es simplemente clérigo, puesto que también lo es el ordenado de tonsura; y mi buen Benítez, comiéndose el simplemente con apetito de simple, replica que soy clérigo, si señor, clérigo y muy clérigo; y si él no lo dijera, somos los demás tan romos, que quizá no hubié-

ramos caído en cuenta de que yo pertenezco á la clerecía.

«Expulsado de la Orden», dijo Castillejo; y Benítez, leyendo «expulsado por la Orden», y dando por válida la manifiesta nulidad de esta expulsión, defiende á la insigne Orden Dominicana, donde gracias á Dios hay tantos que nunca me retirarán el título de hermano, y de la que (no por la que) fui sin previa admonición expulsado, gracias á quien y á lo que no he menester repetir. Por ventura el inmaculado honor de la inclita Orden necesita de las mentiras de Benítez?

Negó á éste el mismo Castillejo que el P. Corbató fuese «fundador de un partido político;» y en su començon de disparatar truncando, cómese Benítez lo de partido y dice: «antes militaba bajo el lema DIOS, PATRIA, REY, y actualmente en otro, político por más que V. se empeñe en que no lo sea.»

No hay tal empeño, si y mil veces si tal política. *Política de Dios y Gobierno de Cristo*, como el libro de Quevedo; *Política Española*, como el libro del Maestro Salazar; *Discursos Políticos y Empresas Políticas* sobre la Monarquía, como los libros de Saavedra Fajardo y Fernández Navarrete. ¿Puede ser más político el programa españolista? Pero partido... eso no; y si el Sr. Benítez sostiene que sí, el señor Benítez habla de lo que no entiende; ¡es natural!

Menos entiende aún lo que hay sobre el folleto apologético *Los Consejos del Cardenal Sancho*, y le conviene no entenderlo, ni haberlo leído, ni tener noticia de las dos cartas públicas que á él siguieron, porque sólo ignorándolo todo puede hacer cargos al Sr. Castillejo que tan atravesado tiene; y menos aún conoce por qué se me procesó y condenó, pues si estuviera un tantico enterado, tal vez no se atreviera á negar redondamente esta frase de Castillejo: «El P. Corbató defendía á la regente en vez de atacarla.»

Sagasta declaró en pleno Congreso que se me había procesado por algo más que los supuestos ataques, y luego se me condenó por orden terminante de imponerme el maximum de la pena. Para esto se falsificaron oficial y descaradamente mis palabras y más aún la mente. Después de protestar mil veces que yo no combatía á la regente, sino á sus gobiernos, hicíme eco de una noticia ya vieja de siete años, y publicada por casi toda la prensa y por nadie desmentida; pero la recogí para buscar excusas como la siguiente: «Sabemos cómo se hacen estas cosas, y estamos convencidos de que la reina regente ha sido engañada.» ¡Tenia, pues razón el Sr. Castillejo al decir que la defendí!

¡Sr. Benítez, usted lo trabuca todo y á si mismo se trabuca; usted se figura ser algo gordo, y es tan delgado que se puede beber; usted no sabe ni siquiera escribir en castellano, y perdone mi ruda, pero necesaria franqueza; cada artículo que usted escribe es un *gramaticidio* y un crimen de lesa sentido común y si á usted le hieren los sentimientos de caridad, según dice al fin de su monserga, á mí me hieren las arrogancias de los fanatichos y pedantes llamados Gerundios, y la caridad bien entendida me cura; la caridad que lo mismo regala con almibares que cauteriza y corta.

¿Querrá V. una prueba de que acuchilla V. la gramática y la retórica cada vez que escribe? A montones se las podría dar, créalo V., á montones, y encima de ellos presentaría á Don Gerundio Benítez paseándose sobre el empleo de los vocablos y hablando hueco y campanudo, con la autoridad que le dan sus Carreras de mero apellido.

—Sí señor, á montones; pero sería largo y enojoso, máxime bastando por todas la ya indicada y remonísima frase de aspirante á pretendiente de ayudante de escribiente: «El primer paso dado sobre el empleo del vocablo clérigo, manifiesta poseer un talento nada vulgar.»

Mi buen Gerundio da pasos sobre el empleo de los vocablos; y esos pasos, que es natural sean de pies ó patas, le sirven para descubrir talentos metafísicos nada vulgares.

¡Pobre señor don Victorino Benítez Carreras!

José D. Corbató, Pbro.

Valencia 7 de Mayo de 1902.